以掌心之铭

-崇明收藏家周雄凯收集革命老兵手印

□ 记者 朱远哲

崇明竖新镇人周雄凯以收藏闻名。多年努力,他于2018年创办了崇明抗日战争博物馆,这让他的爱好有了更多曝光度和社会影响力。

私下里,周雄凯仍是那个走街 串巷,探访崇明记忆断章的"收藏 痴"。也因收藏的契机,这些年里, 他走访了不少崇明本地的革命老兵 与战争亲历者,为这群暮年老人留 下手印,作为生命的一个印记。

倾听者 记录者

2015年,周雄凯开始抗日战争 博物馆的筹备工作。为了解一手史 实,他走访接触了不少亲历那个时 代的革命老兵、战争亲历者与受害 者,以及这些老人的后人。

办成抗战博物馆后,周雄凯开始对老战士、亲历者进行更频繁的走访。起初,他只是用纸笔记录,但这样产生的素材显得有些单薄。他逐渐尝试录音和拍摄,然而走访全靠单打独斗,一个人时常力有不速。经过调查和思考,周雄凯决定引入手印这一记录形式。

"我是受到了著名的建川博物馆的启发。"谈起收集手印的缘由,周雄凯坦言这并非独创。在民营企业家樊建川创建的系列博物馆中,有一座震撼人心的抗战老兵手印广场,数千位革命战士鲜红的手印整齐排列,以这种直观的身体符号冲击着观者的心灵。"考虑到老人们的身体状况,这种方法也比较容易实施。"

说干就干,周雄凯准备了必要的材料,开始以更高的热情投入到走访中。让他欣喜的是,受访老兵全都十分配合手印的收集工作。

"现如今,地方政府为老人们提供了生活和医疗等方面的保障,老战士们的生活普遍不错。"周雄凯介绍,但许多老兵需要诉说的对象,这有时是家人亲属们反而无能为力的。具备陌生感、了解历史背景,又愿意倾听和记录的周雄凯成了补上



▲ 周雄凯展示收集的手印

这个空缺的角色。"老人们大多都很欢迎我,有时候我不得不告辞了,他们都还拉着我的手,像孩子一样还要再说下去。"周雄凯总能得到老战士们的信赖,也因此多了许多"忘年交",有空时,他时常会带些慰问品去看望老人们。

一个手印 一段往事

每一个手印都承载着一段故事, 都是见证了血与火、走过漫长岁月的 忠诚革命战士生命的注脚。

新河镇卫东村的施文华参与了抗 美援朝的大小战事。他的一百多位战 友里,只有十几人最终幸存下来,重归 祖国。去年,这位耄耋老人为抗击疫 情捐献了1万元,让许多人认识了他; 平素里,他一直是个助人为乐的模范 党员、不求回报的"热心肠"。然而,少 有人知晓,他曾为了祖国安宁,经历何 等惨烈的血战。老人时常为自己的幸 存而感到愧疚,周雄凯不知如何安慰 他,只好静静地倾听。

家住港沿的徐兴康,年届九十仍 然喜欢抽上一口烟。他也曾在朝鲜战 场度过难忘的战斗岁月。那时,他身 处一个满是年轻人的班,受到一位山 东籍指导员的悉心关怀。前线连日炮火纷飞,战士们身心不得安宁,指导员看在眼中,省出自己的烟草给徐兴康,和他谈心,纾解临阵紧张情绪。后来,这位山东汉子牺牲在了他乡的土地;徐兴康生存下来,回到家乡。在烟头明灭的火光中,这位老人的思绪时常飞回往昔,想起他的指导员,以及许多没能回家的战友。

曾有位老兵回忆起朝鲜战场缴获的一面美军军毯。在击毁的美军 装甲车中,志愿军战士们搜出一面质量不错的毛毯,这成为战士们抵御酷寒的一件"宝贝",最终,军毯被分为四份,在漫长的战斗中为远不止四位战士带来温暖。军毯最终没能带回祖国,这固然让周雄凯出于收藏的"本能",多少有些失望;但他无比理解,那段艰苦的岁月里,实在有太多的感伤与遗憾。

多年走访,周雄凯积累了大量一手材料。这让他得以了解更多历史细节,也获得了精神的涤荡。以民间背景开展走访要克服不少困难,需要自己贴钱,消耗的时间更是无从统计,但周雄凯从不觉得辛苦。听一听老兵们的讲述,对他而言已经是一种报偿。

和时间赛跑 将回忆传承

"时间是非常残酷的。"这是周雄凯走访老兵以来最大的感触。先前,他已经联络好港沿镇的一位抗战老兵,老人93岁了,还时常骑车上街买菜,身体非常硬朗。这让周雄凯多少有些松懈,并没有急于上门;但不过数月,老人家忽然去世,这令周雄凯懊悔不已,也让他意识到,走访老兵,为他们留下最后一点印记,这件事是刻不容缓。"

走访中遇到的老兵,有一些已经卧床不起,却仍要挣扎起身以军礼向周雄凯致意;有些神思已不再清明,却仍回想起早年参战的细节。"客观地说,这恐怕是他们最后的岁月了。"周雄凯聊起这些际遇,总是满怀感伤。

"我开展走访还是晚了一些。" 去年,就在周雄凯家附近,他送走了 竖河大烧杀的最后一位亲历者。抗 日战争胜利已经70多年,亲历战火 的一代人已鲜有在世者。

今年105岁的王万华是目前崇明最年长,也是最早人党的老战士,他1943年参加革命,曾任连副指导员。周雄凯曾走访这位老人,并多方了解其事迹,但苦于老同志听力大部丧失,许多经历已经无从问取。这让他非常惋惜,也促使他未雨绸缪,及早将视线转向那些还在世的老兵群体。如今,他已在调查了解抗美援越乃至对越自卫反击战的老兵,希望尽早留下这份记忆。

时至今日,周雄凯已收集了近50个手印,他准备在自己创办的抗战博物馆里辟出一面墙,将这些手印封装起来,和对应事迹一起,布置成手印展区。"我希望传承老兵们的回忆,让崇明人能更多地了解自身历史。"这是周雄凯走访老兵、收集手印的初心。

崇明逐渐走向国际舞台,周雄 凯希望能依托博物馆,打造党史学 习教育和爱国主义教育园地,让历 史得以传承,英雄得到铭记。

庙镇永乐村:

集展销为一体 展现藏红花魅力

□ 记者 朱卓君

本报讯 庙镇永乐村以市级乡村 振兴示范村建设为契机,打造了一座 集展示销售为一体的藏红花博览园, 近日对外开放。

博览园展馆面积300多平方米, 共分藏红花知识科普区、沪产药材推 广区、康养小镇展望区及红花体验售 卖区四个区域。在知识科普区,展园 通过新媒体互动等方式,进一步展示 藏红花的药用价值、养生食谱及相关 知识。红花售卖体验区,展示了藏红 花面膜、米、花茶等藏红花衍生产品。

工作人员介绍,除了展示功能,博览园还承担面向市场,为农户找销路的任务。近几年,藏红花陆续在安徽、浙江等地实现规模化种植,市场竞争日渐激烈,为此永乐村"两委"班子大胆尝试,成立第三方公司,探索注重社会效益前提下的盈利模式,不断壮大村集体经济组织,带动村民共同致富。

以博览园为载体,永乐村的藏红花人气火爆。接下来永乐村还将通过系列活动全方位、多维度展示藏红花的独特魅力,特色民宿"花海民宿"已经建成,即将对外营业。



"全麦面包"真的 健康吗?

近年来,打着健康旗号的全谷物食品越来越受推崇。市场上种类繁多的食品包装上写着"多种谷物""五谷杂粮""粗粮"等字样的谷物食品,并不一定都是全谷物食品。消费者往往购买的"全谷物食品"可能是"伪全谷物",实际上还是精制谷物。

"小麦面包"伪装成"全麦面包"。在100%全谷物食品中,谷物是除水及加工工艺必需的添加剂(如酵母)外唯一配料来源,且谷物原料100%来自全谷物。很多"全麦面包"的配料表中,排第一位的不是全麦粉,而是小麦粉,这显然不是100%全谷物食品。有的"全麦面包"的配料中是小麦粉+麸皮,这同样不是真正意义上的全麦面包。

过多添加剂。判定一种食品是否健康,不仅取决于原料,其配料和加工方式也尤其重要,若在全谷物食品中添加了高糖、高盐、高油等过多添加剂,就失去了其健康意义了。

如选择燕麦片时,要尽量选择"全燕麦片",而不是添加了白砂糖、植脂末等各种成分的所谓"营养燕麦片"。

过度加工。全谷物食品由于膳食纤维含量多,因此口感比较粗,所以很多人在烹饪时都喜欢煮久一点,糊烂一些。但是,这样容易使全谷物中的淀粉糊化,虽然口感变好了,但是营养价值也降低了。

全谷物食品指的是以全谷物为原料加工而成的食品。市面上常见的有即食燕麦片、五谷粉、全麦面条、全麦面包、八宝粥、杂粮饼干等。

在购买全谷物食品时,首先要仔细看配料表。列在第一位的食材必须是全谷类,如"全麦粉"(建议选择全麦粉含量>50%的产品)、"黑全麦粉""全玉米"等字样。按照国家标准,配料是要按照添加量由多到少、由主到次的顺序标明。

其次,看营养成分表,对比膳食纤维的含量,同款产品尽量选择含量高的一款。国家标准规定,如果每100g产品中至少含6g膳食纤维,就可以称之为"高或富含膳食纤维"。若食品中膳食纤维含量达到此标准,则其全谷物的添加量通常也不会低。

花博溢出效应显现 景区拓展游热度高

□ 记者 顾益琴

本报讯 虽然花博会已闭幕,但花博"溢出效应"日益显现。不少人选择崇明的旅游景区开展夏令营互动,进行拓展训练,领略崇明风光。

高家庄生态园是4A级国家旅游景区。近年来,景区紧抓花博机遇,打造富有特色的拓展训练场地,开展户外桨板、飞盘、皮划艇等运动。

拓展基地里,学员们正在进行飞盘训练。在教练的指挥下,一个个飞盘从学员手中掷出,大家在绿树草地间享受着健康运动带来的快乐。学员们纷纷表示,来到夏令营体验了平时玩不到的运动。

据悉,此次的夏令营时长为5天4夜,以桨板、飞盘、皮划艇、水枪CS等内容为主,每批次的学员人数为30人。目前,景区的预定已达6批次。

夏令营教练张燕飞说:"我们推出 户外运动,可以增强小朋友的体质,让 我们的下一代更加强壮。"

受花博溢出效应影响,崇明暑期的拓展游热度高涨。高家庄生态园将文体旅深度融合,提升景区品质,让游客在领略湖光秀美的同时乐享悠闲假期。

崇明又添14座"口袋公园"

□ 记者 沈俊 摄影 周天舒

本报讯"公园虽然不大,但非常漂亮,每天吃过晚饭我们都会来这里转转。"每天傍晚,在明南佳苑北侧新建成的"口袋公园"里,许多市民在此聊天散步。这块曾经的空地和"街区边角料"变为家门口高颜值的"口袋公园",成了市民的休闲好去处。

据了解,2018年至今,本区共建设"口袋公园"68座,其中2018年建设完成11座,2019年建设完成26座,2020年已完成17座。2021年计划建设20座,目前已经完成14座,分布于建设公路沿线、陈海公路沿线(明南佳苑北侧、港东公路陈海公路东北角)、北沿公路沿线(三双公路北沿公路路口)。



森林生啤烧烤节 点亮夏日狂欢夜

□ 记者 黄金奇

本报讯 后花博时代,东平国家森林公园依旧为游客提供多样的精彩活动,7月3日—8月31日每周六晚,"舌尖上的盛夏"生啤烧烤节正在如火如荼地进行中。在上周六的活动中,大雨滂沱依旧浇不灭游客们的热情。烧烤露营

区内香气扑鼻、劲爽清醇的啤酒让人回味无穷。游客们沉醉于夏日微风中,在热情的夜晚纵情狂欢。

据介绍,改造后的东平国家森林公园烧烤场可同时容纳800多人烧烤,,营地内的烧烤台都采用了下排烟的方式,有利于生态环境的保护。同时,打造特色房型的房车住宿、乐队现场演唱

和篝火联欢,可谓是沉浸式感受崇明 "夜森林"。不少从市区赶来的游客,约 上三五好友,逃离喧嚣的城市聚集在这 "绿野仙踪"之境,听风赏雨闻花香。

六六夜生活节暨生啤烧烤节是森林公园在花博会闭幕后的首个节庆活动。夏日周末,不妨来东平国家森林公园感受一场酣畅淋漓的"仲夏夜之梦"!